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BAREM DE L'EXAMEN: L’'examen consta de dos blocs: bloc | de quatre problemes (se n’han de contestar Unicament 2) i bloc Il de sis
questions (se n’han de contestar Unicament 3). Cada problema o qliestié té una puntuacié maxima de 2 punts.

Unicament es corregiran els 2 primers problemes i les 3 primeres gliestions respostos en I'examen escrit.

Es permet exclusivament I"Us de calculadores que no siguen grafiques o programables i que no puguen realitzar calcul simbolic ni
emmagatzemar text o férmules en memoria.

Bloc |I: PROBLEMES (trieu-ne 2)

Problema 1.- Férmula empirica/molecular. Calculs estequiométrics.
L'al-licina és un compost organic que li dona olor a I'all. L’analisi quimic de I'al-licina va mostrar la seglient composicid
centesimal en massa: 44,4 % de C, 39,5% de S, 9,86 % de O i 6,21 % de H. Se sap que la seua massa molar esta entre 160 i
165 g.
a) Determineu la seua formula empirica i molecular. (1,2 punts)
b) Els alls tenen, aproximadament, un 0,23 % en massa d’al-licina. Si un gra d’all pesa 12 g, quants grams de sofre provenen
de I'al-licina? (0,8 punts)
Dades: Masses atomiques relatives: H (1); C (12); O (16); S (32).

Problema 2.- Ajust de reaccio. Calculs estequiométrics.
En el laboratori, es pot obtindre sulfat de sodi, Na,SO,, fent reaccionar hidroxid de sodi, NaOH, amb acid sulfdric, H,SOy,
d’acord amb la reaccié (no ajustada):

NaOH(ac) + H,SO,(ac) ——> Na,SO,(ac) + H,0()
Si es mescla la dissolucio A (120 ml que conté NaOH en concentracid 0,05 M) amb la dissolucié B (50 ml de H,SO, de
concentracid 0,12 M), calculeu:
a) ElpH de ladissolucio resultant, una vegada es complete la reaccio entre NaOH i H,SO,. (1 punt)

b) La concentracié de Na,SO, en la dissolucid final (mol-L™") i la quantitat (en grams) obtinguda d’aquest compost com a
consequéncia de la reaccié. (1 punt)

Dades: Masses atomiques relatives: H (1); O (16); Na (23); S (32).

Problema 3.- Equilibri quimic.
En un recipient d'1 L de capacitat, en el qual s’ha fet buit, s’introdueixen 0,92 g de N ,04(g) i 0,23 g de NO,(g). El recipient es
calfa a 100 °C, produint-se la dissociacié del N0, per a donar NO, d’acord amb I'equilibri segiient:
N,O,(8) <= 2NO,(g)
Quan s’aconsegueix I'equilibri a 100 °C, |a pressio total del sistema és de 0,724 atm.
a) Determineu el valor de les constants d’equilibri, K, i K.. (1 punt)
b) Calculeu la pressio en el recipient en I'equilibri si inicialment només s’hi hagueren introduit 0,92 g de N ,0,4. (1 punt)

Dades: Masses atomiques relatives: O (16); N (14). R = 0,082 atm-L-K-mol™.

Problema 4.- Equilibri acid-base.

L"acid formic, HCOOH, és un acid feble la constant de dissociacié acida del qual val 1,810 Es disposa en el laboratori d’'una
dissolucié aquosa d’acid formic de concentracid desconeguda el pH de la qual és 2,51. Calculeu:

a) La concentracié de la dissolucié d’acid formic en mol-L ™. (1 punt)

b) Sies prenen 10 ml d’aquesta dissolucié i s’hi afig aigua fins que la dissolucio resultant té un volum de 100 ml, quin sera
el grau de dissociacié de I'acid en la dissolucio resultant? (1 punt)




Bloc Il: QUESTIONS (trieu-ne 3)

Quiestiod 1.- Estructura atomica. Propietats periodiques.

Considereu els elements A, B, Ci D els nombres atomics de la qual sén 8, 12, 17 i 18, respectivament. Responeu les qlestions
seglients. (0,5 punts cada apartat)

a) Escriviu la configuracié electronica de cada element en el seu estat fonamental, aixi com la del i6 més estable que, en el
seu cas, poden formar.

b) Compareu el radi dels ions formats per A i B, i indiqueu quin dels dos és major. Justifiqueu la resposta.
c) Aplicant la regla de I'octet, deduiu la férmula molecular del compost format per Ai C.
d) Proposeu un compost ionic format per dos dels elements proposats, deduint la seua formula molecular.

Quiestid 2.- Estructura molecular.
Considereu les espécies quimiques: NCl5, NH4", CS,, SCl, i responeu les qiiestions segiients:
a) Representeu I'estructura de Lewis de cadascuna de les espécies quimiques. (0,8 punts)
b) Deduiu, raonadament, la geometria de cadascuna d’aguestes espécies quimiques. (0,8 punts)
c) Discutiu, justificadament, la polaritat de les dues molecules CS, i SCl,. (0,4 punts)
Dades: Nombres atomics: H (1); C (6); N (7); S (16); Cl (17).

Quiestiod 3.- Desplagament de I'equilibri.

L’amoniac gas, NHs(g), reacciona amb aire per a formar dioxid de nitrogen, NO,, a alta temperatura d’acord amb la reaccié:
4 NH,(g) + 70,(g) <« 4NO,(g) + 6H,0(g) AH=-1170KJ

Discutiu raonadament si les afirmacions seglients son vertaderes o falses. (0,5 punts cada apartat)

a) Unaugment de la temperatura afavorira la formacié de NO, en I'equilibri.

b) La disminucié del volum del reactor, mantenint constant la temperatura, afavorira que es forme major quantitat de
productes en I'equilibri.

c) L'addicio de NHs3, mantenint constants el volum del recipient i la temperatura, afavorira que es forme major quantitat de
NO, una vegada s’assolisca I'equilibri.

d) L'Us d’'un catalitzador fara que s’obtinga una major quantitat de productes en I'equilibri.

Questid 4.- Reaccions redox.

A partir de les dades de potencials de reduccié estandard que s’adjunten, indiqueu raonadament si els enunciats seglients
sén vertaders o falsos. (0,5 punts cada apartat)

a) Unadissolucié de HCl 1 M és capac de dissoldre una barra de niquel metal-lic.
) El niquel metal-lic pot oxidar I'estany metal-lic.
c) Es pot obtindre plata metal-lica submergint un fil de coure en una dissolucié de nitrat de plata 1 M.
) No podem emmagatzemar una dissolucié de sulfat de coure 1 M en un recipient d’estany metal-lic.
Dades: Potencials estandard de reduccié, £2(V): Ag'(ac)/Ag(s) = +0,80; Cu’*(ac)/Cu(s) = +0,34; H'(ac)/H,(g) = 0;
Sn**(ac)/Sn(s) = —0,14; Ni**(ac)/Ni(s) = - 0,26.

Quiestio 5.- Cinética quimica. Nomenclatura inorganica.

a) La descomposicio del pentoxid de dinitrogen, 2N,0,(g) —> 4 NO,(g) + O,(g)

segueix I'equacié de velocitat v = k-[N,Os]. Responeu les qiestions seglents: (0,25 punts cada apartat)
al) Compareu la velocitat d’aparicié de NO, amb la d’aparicié de O,.

a2) Indigueu 'ordre de reaccié total i I'ordre de reaccié respecte del N ,0s.
a3) Indigueu les unitats de la velocitat de reaccid i de la constant de velocitat.
a4) Discutiu si la constant de velocitat depén de la temperatura a la qual es du a terme la reaccio.

b) Anomeneu els compostos segiients: (0,2 punts cadascun)
b1) K,Cr,05 b2) PCl; b3) NaClOs b4) Co(OH), b5) FePO,

Quiestiod 6.- Reactivitat i nomenclatura organica.
Completeu les reaccions seglients i anomeneu els reactius i compostos organics que s’obtenen: (0,5 punts cada apartat)

a) CH,(g) + 20,(8) —— + o  CH-CH=CH-CH,(g) + H,(g) —=2=2
b) CH,-CH,-Cl(ac) + OH (ac) ——> + d) CH,-CH,-CH,-OH KMH:ZBESC)
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BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos bloques: bloque | de cuatro problemas (se deben contestar Unicamente 2) y bloque
Il de seis cuestiones (se deben contestar Unicamente 3). Cada problema o cuestién tiene una puntuacién maxima de 2 puntos.
Unicamente se corregiran los 2 primeros problemas y las 3 primeras cuestiones respondidos en el examen escrito.

Se permite exclusivamente el uso de calculadoras que no sean graficas o programables y que no puedan realizar calculo simbdlico ni
almacenar texto o férmulas en memoria.

Bloque I: PROBLEMAS (elegir 2)

Problema 1.- Fdérmula empirica/molecular. Cdlculos estequiométricos.

La alicina es un compuesto organico que le da olor al ajo. El analisis quimico de la alicina mostrd la siguiente composicion
centesimal en masa: 44,4 % de C, 39,5 % de S, 9,86 % de O y 6,21 % de H. Se sabe que su masa molar estd entre 160y 165 g.

a) Determine su formula empirica y molecular. (1,2 puntos)

b) Los ajos tienen, aproximadamente, un 0,23 % en masa de alicina. Si un diente de ajo pesa 12 g, ¢cuantos gramos de
azufre provienen de la alicina? (0,8 puntos)

Datos: Masas atomicas relativas: H (1); C(12); O (16); S (32).

Problema 2.- Ajuste de reaccion. Cdlculos estequiométricos.
En el laboratorio, se puede obtener sulfato de sodio, Na,SO,, haciendo reaccionar hidréxido de sodio, NaOH, con acido
sulfurico, H,SO,, de acuerdo con la reaccion (no ajustada):
NaOH(ac) + H,SO,(ac) —— Na,SO,(ac) + H,0()
Si se mezcla la disolucidon A (120 mL conteniendo NaOH en concentracién 0,05 M) con la disolucion B (50 mL de H,S0O, de
concentracion 0,12 M), calcule:
a) ElpH de la disolucion resultante, una vez se complete la reaccién entre NaOH y H,SO,4. (1 punto)

b) La concentracion de Na,SO, en la disolucién final (mol-L™) y la cantidad (en gramos) obtenida de este compuesto
como consecuencia de la reaccién. (1 punto)

Datos: Masas atdmicas relativas: H (1); O (16); Na (23); S (32).

Problema 3.- Equilibrio quimico.
En un recipiente de 1 L de capacidad, en el que se ha hecho vacio, se introducen 0,92 g de N,04(g) vy 0,23 g de NO,(g). El
recipiente se calienta a 100 °C, produciéndose la disociacidn del N,O, para dar NO, de acuerdo al equilibrio siguiente:
N,O,(8) <= 2NO,(g)
Cuando se alcanza el equilibrio a 100 °C, la presién total del sistema es de 0,724 atm.
a) Determine el valor de las constantes de equilibrio, K, y K. (1 punto)
b) Calcule la presion en el recipiente en el equilibrio si inicialmente sélo se hubieran introducido 0,92 g de N,0,4. (1
punto)
Datos: Masas atémicas relativas: O (16); N (14). R =0,082 atm-L-K “-mol™.

Problema 4.- Equilibrio dcido-base.

El dcido féormico, HCOOH, es un acido débil cuya constante de disociacion acida vale 1,810 Se dispone en el laboratorio de
una disolucién acuosa de acido formico de concentracién desconocida cuyo pH es 2,51. Calcule:

a) La concentracién de la disolucion de acido férmico en mol-L ™. (1 punto)

b) Sise toman 10 mL de esta disolucion y se afiade agua hasta que la disolucion resultante tiene un volumen de 100
mL, ¢cudl serd el grado de disociacion del 4cido en la disolucion resultante? (1 punto)




Bloque II: CUESTIONES (elegir 3)

Cuestion 1.- Estructura atomica. Propiedades periddicas.
Considere los elementos A, B, Cy D cuyos nimeros atémicos son 8, 12, 17 y 18, respectivamente. Responda las siguientes
cuestiones. (0,5 puntos cada apartado)

a) Escriba la configuracion electrdonica de cada elemento en su estado fundamental, asi como la del ion mas estable

que, en su caso, pueden formar.

b) Compare el radio de los iones formados por Ay B, indicando cual de los dos es mayor. Justifique la respuesta.

c) Aplicando la regla del octete, deduzca la formula molecular del compuesto formado por Ay C.

d) Proponga un compuesto idénico formado por dos de los elementos propuestos, deduciendo su féormula molecular.

Cuestién 2.- Estructura molecular.
Considere las especies quimicas: NCls, NH,", CS,, SCl, y responda a las cuestiones siguientes:
a) Represente la estructura de Lewis de cada una de las especies quimicas. (0,8 puntos)
b) Deduzca, razonadamente, la geometria de cada una de estas especies quimicas. (0,8 puntos)
c) Discuta, justificadamente, la polaridad de las dos moléculas CS, y SCl,. (0,4 puntos)
Datos: NUumeros atémicos: H (1); C (6); N (7); S (16); Cl (17).

Cuestion 3.- Desplazamiento del equilibrio.
El amoniaco gas, NHs(g), reacciona con aire para formar didxido de nitrégeno, NO,, a alta temperatura de acuerdo a la
reaccion:
4NH,(g) + 70,(8) == 4NO,(g) + 6H,0 (g) AH=-1170KJ
Discuta razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. (0,5 puntos cada apartado)
a) Unaumento de la temperatura favorecerad la formacién de NO, en el equilibrio.
b) La disminucién del volumen del reactor, manteniendo contante la temperatura, favorecerd que se forme mayor
cantidad de productos en el equilibrio.
c) La adicion de NH;, manteniendo contantes el volumen del recipiente y la temperatura, favorecera que se forme
mayor cantidad de NO, una vez se alcance el equilibrio.
d) Eluso de un catalizador hara que se obtenga una mayor cantidad de productos en el equilibrio.

Cuestion 4.- Reacciones redox.

A partir de los datos de potenciales de reduccion estandar que se adjuntan, indique razonadamente si los siguientes
enunciados son verdaderos o falsos. (0,5 puntos cada apartado)

a) Unadisolucion de HCI 1 M es capaz de disolver una barra de niquel metalico.

b) Elniquel metalico puede oxidar al estafio metdlico.

c) Se puede obtener plata metalica sumergiendo un hilo de cobre en una disolucién de nitrato de plata 1 M.

d) No podemos almacenar una disolucion de sulfato de cobre 1 M en un recipiente de estafio metélico.

Datos: Potenciales estandar de reduccion, £°(V): Ag'(ac)/Ag(s) = +0,80; Cu’*(ac)/Cu(s) = +0,34; H'(ac)/H,(g) = 0;
Sn”*(ac)/Sn(s) = —0,14; Ni**(ac)/Ni(s) = - 0,26.

Cuestion 5.- Cinética Quimica. Nomenclatura inorgdnica.

a) La descomposicidn del pentdxido de dinitrogeno, 2N,0.(g) —> 4 NO,(g) + O,(g)
sigue la ecuacién de velocidad v = k-[N,Os]. Responda las siguientes cuestiones: (0,25 puntos cada apartado)
al) Compare la velocidad de aparicion de NO, con la de aparicién de O,.
a2) Indique el orden de reaccién total y el orden de reaccién respecto del N,Os.
a3) Indique las unidades de la velocidad de reaccion y de la constante de velocidad.
a4) Discuta si la constante de velocidad depende de la temperatura a la que se lleva a cabo la reaccién.

b) Nombre los compuestos siguientes: (0,2 puntos cada uno)
bl) K,Cr,05 b2) PC|3 b3) NaC|O3 b4) CO(OH)Z bS) FePO,

Cuestion 6.- Reactividad y nomenclatura orgdnica.
Complete las siguientes reacciones y nombre los reactivos y compuestos organicos que se obtienen: (0,5 puntos cada
apartado)

a) CH,(8) +20,(8) —— + o CH-CH=CH-CH,(e) +H,(g) —catalzador_
b) CH,-CH,-Cl(ac) + OH (ac) ——> + d) CH,-CH,-CH,-OH %O(ac))




